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COMPOEM A MESA, A DIREITA DO SR. PRESJDENTE 
PAULO TORRES, 0 SR. DEPUTADO FLAVIO MARCILlO, 
PRESJDENTE DA CAMARA DOS DEPUTADOS E OS SRS. 
SENADORES WALDEMAR ALCANTARA E HELV!DIO 
NUNES; A ESQUERDA, OS SRS. SENADORES RUY SANTOS 
E RUYCARNEIRO. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Oeclaro aberta a 
sessao destinada a comemorar 0 "Oia da Comunidade Luso-brasild­
ra". 

Concedo a palavra ao nobre Sr. Senador Danton Jobim. que fa­
lara em nome do Senado Federal. 

o SR. DANTON JOBIM (Pronuncla 0 .. uintt dillCUfIO.) - Sr. 
Presidcnte do Congresso Nacional. Sr. Presidentc da Cilmara dos 
Oeputados. Sr. Mjnistro das Relacoes Exteriores. Srs. Represcntan­
tcs dos Ministros de Estado, Sr. Representante do Coman dante da 
XI Regilo Militat Sr. Minislro Conselheiro de Portugal. Srs. Repre­
sentantes do Corpo Oiplomatico. Sr. Presidente do Tribunal Supe­
rior do Trabalho. Sr. Governador do Oistrito Federal. autoridades 
presentes, Srs. Congressistas. Senhoras. Senhoritas e Senhores: 

Ha vinte anos. um de meus co/egas mais ilustres na antiga Facul­
dade Nacional de Filosolia - 0 Professor Helio Viana - falava-me 
de um de seus pianos de trabalho que ele mais acariciava: 0 de escre­
ver um alentado compendio de nossa Hist6ria, cujos primeiros capi­
tulos haveriam de constituir consciencioso resumo da Hist6ria Portu­
guesa. desde os seus prim6rdios. 

Os fastos da formacao nacional brasileira - acentuava 0 mestre 
- estiveram por mais de tri:s seculos enleados na trama dos succssos 
da mctr6pole europi:ia. Portugueses e seus descendentes aqui planta­
ram uma nacao em cujo vigoroso tronco europeu souberam enxerlar 
a contribuil;iio de duas outras etnias. numa politica deliberada visan­
do a prevenir, no futuro 0 enquistamento de nucleos raciais. Para 
aqui transladaram seus costumes. seu modo de ser. sua fi: militante. 
seus forais e suas institaicoes de Direito privado. Aqui chegaram 
com 0 animo de ficar. dispostos a defender com rcduzidos efetivos de 
guerra a inteireza dos territ6rios acrescidos aos dominios d'EI Rei. 

No que se refere. quando men os. a esses trezentos anos, insistia, 
pois. 0 meu saudoso amigo. nossas Hist6rias devem ser escritas para­
lelamente e interpretadas em conjunto. 

Como isso haveria de ser lisonjeiro para n6s! E que poderosa 
motival;iio a lim de que os nossos jovens comprecndessem e acei­
tasscm a ideia da Comunidade Luso-brasileira! Para que os brasilei­
ros a sin tam e a conscientizem. precisam aprender a amar, respeitar e 
admirar seus irmaos da outra riba do Athintico. 

Belo seria. por certo. com~sem os nossos manuais de Hist6-
ria Piitria pela epopeia da formacao dcsse pequeno reino espremido 
contra 0 litoral athintico. teimosamente livre e irredento. encravado 
nessas Espanhas que. dos Pirineus il Galiza. haveriam de ser domina­
das por Caste!a e Aragao, num proccsso que cedo Se iniciou e logo se 
provou irreversivel. Quando percebem os lusos que nao sobreviverao 
ao ccrco tendo apenas por suporte uma agricultura' medieval. de d­
ras que se aglomeram em tome de umas pOUC3S povoa~es acastela­
das. fecham os ouvidos a advertencia grave do velho do Restelo na 
bela impreca~o do Canto V: 

.. A que novos desastres determinas 
Dc levar estes rcinos e esta gente? 
Oh! Maldito 0 primeiro que no mundo 

. Nas ondas vela pos em seco lenho." 
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E eis que se despregam. audaciosos. da costa. num repto ao des­
tino manifesto. invertendo os fados de uma pequena na~o suposta­
mente inviiivei. Resolutos, virando a roda-do-Ieme. embicam as naus 
no rumo do sudoeste. inflam as velas aos novos ventos que com~am 
a soprar de Sagres. e atiram-se. destemerosos. aos mares desconheci- ' 
dos; esses "mares nunca dantes navegados". onde as quilhas das 
caravel as com~am a escrever. para espanto do mundo. a saga das 
Descobertas. 

Senhoras e Senhores. ao aceitar a rcsponsabilidade de falar. 
nesta hora. em nome do Sen ado Federal. perguntei-me naturalmente 
a mim mesmo que se poderia trazer de novo a um tema tao constante­
mel1te repisado? 

Jfl nao bastaria. de certo. entoar loas ~s re\a~es cu\turais. aos 
vinculos morais. ~s razoes afetivas que nos devem unir aos portu­
gueses. nem sobre as gl6rias de um passado de que tambem nos orgu­
Ihamos. pois 1: tilo luso como nosso. Alina\. ,viemos da mesma 
origem e todos partilhamos da perene exalta~o do Poem a dos 
Poemas. esse hostiflrio da Lingua e da Hist6ria comuns. onde 0 genio 
camoniano iluminou e interpretou. a luz de todo 0 saber de seu tem­
po. 0 ciclo epico da trajet6ria dos Lusiadas. 

PCCO. no entanto. a indulgencia dos que me ouvem para re­
cordaro ainda uma vez. 0 passado. embora recente c a Hist6ria de 
ontem nao 'sera porventura aquela que menos conhccemos1 -. 
evocando a visita que nos fez um grande portuguCs - 0 Presidente 
AntOnio Jose de Almeida. por ocasiao do 19 celltenario de nossa 
Independencia. 

Rccebido no Congresso Nacional. aqui pronuncia de improviso 
um dos seus mais nouveis discursos. 

Em substancia. que vinha ele nos dizer? 
Que nao vinha felicitar 0 Brasil pela sua emaM:ipa~o poUtica. 

mas agradccer-Ihe 0 ter-se feito independente na ocasiiio em que 3 

rcalizou. E cxplicou-se. desenvolvendo a tese de que os portugucses. 
depois de terem criado mundos e rcalizado os mais gtoriosos feitos. 
achavam-se entao. esgotados pelo esfor~o sobre-humano. nas primei­
ras decadas de 1.800. 

E indagava 0 Presidenteda Na~o irma: .. - Se 0 Brasil se nao 
tivcsse proclamado independente na hora em que 0 fez. que aconte­
ceria, que seria dos senhores. que seria de n65? Que seria dos se-

, nhores. retalhados. sujeitos ~ cobi~ de inimigos que Ihes tomariam 
conta dcsta ou daquela parcela. deste ou daquele trato de terra? E 
que seria de n6s. portugucses. que sem podermos nem devermos con­
serva-Ios sob a nossa tutela. tudo teriamos perdido aqui: a hospitali­
dade para os nossos compatriotas. a preserva~30 das nossas tradi­
~. a continuidade do pader de nossa ra~. e mais do que isso: cssa 
Lingua admiravel referia-se a esse primoroso idioma que falamos - -
que foi inspira~o epica em Camoes. que foi gemido flebil em Bemar­
des. que foi escultura de marmore em Antero de Quental. que e im­
pulso magniinimo em Junqueiro. que foi sonho de arnor em Gon~­
yes Dias e Casimiro de Abreu; que foi a estupenda rcaliza~o da poe­
sia harmonizada com a Iiberdade e harmonizada a servi~ da emanci­
pa~o dos escravos neste surprccndente Castro Alvcs". 

Sr. Prcsidente. Srs. Congressistas. 
A Comunidade Luso-brasileira nasceu ha muito, nasceu com a 

nossa pr6pria Indcpendencia, a 13 de maio de 1825. com ~ Carta-Pa­
tente na qual as duas na~es acordavam em que "os naturais do 
Reino de Portugal e seus dominios serao considerados, no Imperio, 
como brasileiros e os naturais do Imperio. no Reino de Portugal e 
seus dominios. como portugucscs". 

Desse dispositivo transit6rio. esgotados seus. efeitos no tempo. 
dele ficou. quando menos. a ffiem6ria, um generoso prccedente hist6-
rico. que iria produzir. logo ap6s a proclama~o da primcira Repu­
blica. a naturaliza~o tacita dos estrangciros que aqui residiam a IS 
de novembro de 1889. 

Mas a igualdade entre portugucsese brasileiros continuou a ser 
urn sonho. ate que, a 7 de setembro de 1971. em Brasflia, roi assinada 
a Conven~o sobre a 19ualdade de Direitos e Dcveres entre Brasilci-

ros e Portugueses. Conven~ao que tem sua raiz no art. 199 da Cons­
tituir;ao Brasileira, onde se estatui: "Ressalvado .0 disposto no para­
grafo (mico. do art. 145. as pessoas naturais de nacionalidade portu­
guesa nao sofrerao qualquer restri~ao em virtude da condi~o de nas­
cimento. se admitida a reciprocidade em favor dos brasileiros". 

Assim, urn passo foi dado no sentido da igualdade entre cida­
daos das duas nacionalidades. Com 0 tempo. ambas as partes irao 
polindo 0 instrumento. iraQ retirando as imperfei~es que 0 enfciam. 
pelo menos na sua regulamenta~o. para pc:rmitir que se tome mais 
facil a rea1iza~ao. para qualquer portugues ou qualquer brasileiro, 
desse ideal de gozarem de uma dupla cidadania. aqui e alem-mar. 

Hfl muito que fazer em favor da estrutura~o c:fc:tiva da Comu­
nidade mesmo no campo cultural. Inclusive no que se rerere a defesa 
e a prot~ao da Lingua - ora falada por cerca de 110 milhi)es de pes­
so as no mundo - ainda nao flZCmos tudo que deviamos. Ali: hoje 
nao dispomos por exemplo de um Dicionario Oficial unificado da 
Lingua. on de se registrassem 0 nosso opulento l1:xico comum e mais 
as pcculiaridades do linguajar brasileiro e do Iinguajar portuguCs. 
On de estao os lexic610gos. fil610gos. etnologistas a cuidarern per­
manentemente desse projeto? Nao mantemos em nllmero suficiente 
nem professores nem escolas que, mantidos atravCs de urn acordo lu­
so-brasileiro. deem aSSiSlencia ao ensino do idioma no estrangeiro. 

Afinal tcmos ou nao 0 maior interesse em colaborar com Portu­
gal na maior expansao do vernaculo, formidavel instrumento de 
a~o econ6mica e politica? 

E ja que falamos em influencia politica no mundo. lembrcrnos 
que a Comunidade Luso-brasileira. se levada a serio e convenien­
lemente organizada. pode converter-se numa fcrramenta eficaz para 
dar ao nosso Pais uma nova dimensao. a proj~o pluricontinental 
que Ihe falta. 

Em seu Iivro "Da Re1a~o Luso-brasileira". 0 Professor Arman­
do Gont;alves Pereira, accntuando as vantagens que atrairia Portu­
gal da Comunidade. pergunta: 

"Mas em que medida esta Comunidade pode ser uti! e necessA­
ria. verdadeiramenle proficua. ao BrasilT 

E ele proprio responde: I 
"A meu vcr. a nccessidade e a utilidade resultam do fato de a 

Comunidade poder dar ao Brasil a pluricontinentalidade e a univer­
salidade de posi~s que Ihe faltam". 

Por outro lado, 56 dentro da Comunidade Luso-brasi\cira, ca­
mo efetivo e ativo membro desse organismo. tcrA 0 Brasil quaiidade 
e autoridade para atuar na Africa. no sentido de uma pacifica~o 
relativa de cspiritos que abra caminho a uma solu~o justa e racional 
para a questilo cujo desfccho e conseqUencias muito nos prcocupam 
como irmaos dos portugucscs. 

Em todo caSO. nao dcvemos intrometer-nos em asSUntOS que 80S 

portugucses compete resolver. . 
Uma vcz. ha II anos, escrcvi esta frase. que hoje subscrcvcria: 

"Qualquer que seja 0 destino de Angola e Mo~mbique. algo me diz 
que sera feliz e honroso para Portugal". Tenho para mim que cssa 
f6rmula de paz tera de conciliar-se com 0 principio da livre determi­
na~o dos pavos. 

"Provincias" como querem uns. "colonias" como clamam ou­
Iros ... Sera que a nomenclatura realmente e 0 que conta, ou a rcali­
dade das coisas? 

Imperio ou comunidade federada? 
Mio. Nao desesperemos. nao ha porque dcsespcrar do genio 

lusitano. senhoras e senhores! Arnold Toynbcc, Illcido mareante no 
oceano da Hist6ria. homem que sabe vcr ern profundidade na noite 
do passado e enxerga nas nevoas do futuro. cunhou este conccito pa­
ra caracterizar a obra pluricontinental dos luso5, fundada no Itnio. 
diplomatico e na capacidade criativa. 

"Foi 0 primeiro dos imperios ultramarinos europeus. Agora eo 
ultimo. Talvez venha a ser de novo 0 primeiro de. um novo genera". 
(ApialUlOl. 0 orador E ClllDprillMlltado. ) 
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o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Daso Coimbra, que fa lara em nome da Camara dos 
Deputados. 

o SR. DASO COIMBRA (Proauncla 0 aeguiDte dlsc:uno.) - Sr. 
Presidente do Congresso, Sr. Presidente da Camara dos Deputados, 
Sr. Ministro das RelatWCies Exteriores, Sr. Ministro do Trabalho, Srs. 
Rcpresentantes dos Ministros de Estado, Sr. Ministro-Conselheiro 
da Embaixada de Portugal, Srs. Representantes do Corpo Diploma­
tico, Srs. Representantes do Poder Judiciario, Sr. Governador do 
Distrito Federal, Autoridades Civis' e Militares, Meus Senhores, 
Minhas Senhoras, Srs. CongressislaS: 

I Scm pre me pareceu de valioso conteudo etico e cientifico a asser-
1;30 de que a lei nao deve criar 0 fate social, mas sim regula-Io. com 
aquela pruden cia e aquele discernimento tio comuns ?!.queles que 
ilustraram a inteligencia pela via fecunda da cultura. 

Esta sessao soleOl:, de que a generosidade do comando da Cama­
ra dos Deputados me faz parte atuante. c a resultante de um diploma 
legal que corporificou, em lei escrita, uma verdade prc.cxistente: 0 

acentuadoespirito de fraternidade luso-brasileira que continua 
sendo aquela constante entre 0 dcscobridor e a descoberta. 

E este sentimento profundo que une Portugal e Brasil se consti­
tui tanto em orgulho dacomunidade brasileira quanta da comuni­
dade portuguesa. 

Se Antonio Jose de Almeida. 0 vigoroso estadista que presidia 
os destinos de Portugal, pode, em 1922, nas festas celebrat6rias do 
primeiro centenario de nossa Independcncia, e em pleno rccinto da 
Cimara dos Deputados do Brasil. dizer que aqui estava para agrade­
cer aos brasileiros 0 se terem tornado livres. para maior honra dos 
fastos portugueses. ainda agora. em recente sessao da Assemblcia 
Nacional. em Lisboa. pude ouvir do Dcputado Henrique Tenferro 
estas palavras. que aqui rcproduzo emocionado. 

"Nesta vetusta sala.vozes autorizadas enalteceram 
inumeras vczes a amizade luso-brasileira, 0 que nunca C: de 
mais real~r. pelo significado que cia traduz no conturbado 
mundo em que hoje vivcmos. no qual Brasil e Portugal dao 
urn permanente exemplo de vivcncia fraterna entre dois po­
vos separados pelo vasto mar Atlantico, mas unidos por 
fortes elos cimentados pelas mesmas origens, pela mesma 
lingua e pela inquebrantavel rc no destine comum de suas 
patrias." 

Este dia. pois. 0 "Dia da Comunidade Luso-brasileira", que 
aqurconcelebramos no Congresso Nad.onal todos os rcpresentantes 
do povo brasileiro. sem distin~o de Partidos, c 0 ponto culminante, 
oficializado por lei. de um sentimento que nos acompanha diutuma­
mente e cujas origens ja Se perdem nos sCculos decorridos. 

Quem.quer que busque 0 conhecimento da Hist6ria dos povos e 
das na~es, e ai mergulhado. dos pelagos :1s superficies. nao encon­
trara nenhum outro exemplo de t30 continuada e tao acentuada har­
monia. de tantos tra~os comuns, de tantas lutas e de tantos safri­
mentos, de tanta comprccnsao e de tanto am or - da verdadeira 
comunidade espiritual que torna portugueses e brasileiros os unicos 
cidadaos.do mundo que, podem mudar de terra e de continente sem 
trocar de Patria. 

Sempre me comoveu, e me c:ntusiasmou - e serei scmpre um en­
tusiasmado e um comovido do fato! - 0 milagre maior que 0 Brasil 
deve a Portugal: nossa unidade territorial e politica e 0 formoso 
idioma que e comum. 

Foi 0 pequenino Portugal, na sua bravura indomita, que legou 
ao mundo este patrimonio sobc:rbo de que somos, os brasileiros, os 
senhores conscientes. mas que n30 ignoramos que foi a perscveran~ 
lusitana que nos assegurou as bases inarredAveis sabre as quais 
vamos construindo a nossa grandcza. 

o que pesa e sobreleva, no fato geral, e que conseguimos con­
quistar nossa maioridade no cenario mundial scm esconder as ori­
gens da nossa civilizaIWao e com 0 merito inalcan~ado por qualquer 
outro povo de fazermos de nossos maiores nossos irmaos e, (ratc:rna­
mente. alimenlar esta amizade que cresce e avu)ta com 0 passar do 
tempo. .. 

Muitas culturas e costumes os mais diversificados, ontras ra~s 
e diferentes habitos se fundiram para que, do todo, surgisse 0 Brasil 
moderno. Manchas louras da Europa ou trigueiras do Levante, ama­
relas do Oriente ou scmitas do Sinai, vieram ocupar lugar junto dos 
indios acobreados. dos africanos retintos, dos portugueses de todos 
os tipos - e tudo foi assimilado, tudo incorporado, tudo apro­
veitado sem que 0 Brasil, na sua evolu~ao e no seu caminhar para 0 

futuro. perdesse qualquer dos tralOos dominantes que inform am aque­
Ie mundo imenso de afinidades gerais que nos identilicam, de con­
tinuo, com a patria de nosso nascente. 

Acomunidadc luso-brasileira. assim, nao C: uma cria~o de 
qualquer espirito bem intencionado! A comunidade luso-brasileira C 
um falorc:al. vivido. sentido e querido! 

- No Pari amen to do Brasil, como em Portugal, a lei criou 8: 
Comissao Especial Luso-brasileira. Sempre entendi, e nilo hA por 
que mudar 0 meu entendimento. que tais 6rgaos nio nasceram para 
a pratica do lirismo nem para a louvar;ao do platonismo. 

Chcga. e em definitivo, de palavras de boa~vontade e de boa­
amizade c: de boa vizinhan~a! 

r:. urgenle e e indispensavel, c mesmo inadiavel e prementc, que 
se transformem rcla~oes platiinicas em intercambio intensivo! 

Nao se pode comprccnder, sem of ens a ?I rwo, que uma comuni­
dade taO fraterna, que ocupa milhoes e milhoes de quilometros qua­
drados de terras soberanas, e que soma cifra superior a 130 milhOes 
de seres humanos, em termos de intercambio material alcance indices 
lao inferiores em seu comcrcio qual aqueles que hoje existem. 

Tenho horror de dlze-Io, mas a verdade c que apcnas um por 
cento de todas as exportatWCies portuguesas vern ter ao Brasil; tcnho 
pud~r de revclar, mas a triste rcalidade c que apenas dois por ccnto 
da eltportacao global brasileira atinge 0 mercado de Portugal. 

E a verdade material dos fatos c que 0 Brasil pode, e deve, suprir 
com centenas de artigos de sua pauta de produ~o e de eltporta~o os 
mercados lusitanos; e menos verdade nao C: que Portugal pode, e 
deve, alimentar os mercados nacionais, brasileiros com tudo aquilo 
que esta apto a nos oferecer. 

Aquilo que e urgente, para que se encontrem as solulioes que os 
superiores interesses da comunidade luso-brasileira rcclamam com 
am~ao. C que 0 Brasil se conscientize do verdadeiro Portugal. ou 
seja. que nao se atehha aos sovados conceitos liricos e poeticas do 
"jardim da Europa:1 beira-mar plantado". 

Temos. os brasileiros. a imperiosa nccessidade de vcr Portugal 
tal como ele e, ou seja, 0 Portugal-Continental, na esquina me:­
ridional da Europa; 0 Portugal-Insular, de que Madeira e A~res sio 
expoentes ilustres: 0 Portugal-Ultramarino. onde a presen~ dos por­
tugueses se conta por mais de cinco sCculos. sob 0 signo da ordem e 
do desenvolvimento daquelas regioes. onde nao houve conquistas 
pelas armas conde impera, sccularmente. 0 espirito lusitano de dar, 
de amar e de congrcgar. 

Falando perante os Deputados de Portugal, que tilo carinhon­
mente me receberam em sua AssemblCia Nacional, em janeiro UJ­
timo, nao me pude conter que ali nao dissessc 0 que aqui reproduzo 
com convi~o: 

"Estamos em crise. Crise especialmente de espirito. E a 
comunidade luso-brasi1cira, que domina boje as mais im­
portantes areas do Atlantico SuI. tem sobre ela voltadol os 
olhos do mundo. 

Olhares de expectativa de uns. de boa vontade de outros 
e, porque nao dizer, de despeito e de invc:ja de muitos." 



0652 Ter~-feira l3 DlARIO DO CON(;RESSO NACIONAL Abril de 1974 

E porque falasse a irmaos, no tempo c no espa~; e porqueja me 
animava 0 dcsejo de trocar 0 pieguismo das frases platonicas pelo in­
tc:rcambio geral que tanto reprc:senta para 0 presente e para 0 futuro 
da comunidadc: luso-brasileira, naquela ocasHio aduzi, com a con­
vi~ao que me: domina: 

"Nos, brasileiros e: portugueses, temos de buscar 0 aper­
feicoamento na pesquisa, nao deixando es13ticos os nossos 
conhc:cimentos, mas dinamizando-os, para a rcalidade de dar 
mais do que rcceber. 

Estre:itando nossas relacoes comc::rciais - com uma 
agrcssividade: permanente - troquemos nossas experiencias 
tecnol6gicas de: uma forma mais atuantc." 

Portugal modelou, a sua imagem e semelhan~, Estados portu­
gueses em terras africanas, como os modelara,ja, nas i1has oceanicas. 

I:: este conjunto, cinco veze:s ccnlenario ja, que constitui 0 verda­
deiro Portugal: continental, insular e ultramarino. 

Ninguem mais ignora, nos dias que correm, a presen~ de pc­
tr61co - abundante e qualificado - no Portugal u1tramarino. To­
dos sabemos de outras riquezas, assim minerais, assim vegetais. 

Escolas superiores disseminam a cultura em Angola e Mo~m­
bique, com desenvolvimento superior aos mais importanles paises 
africanos. Ali eSla uma parccla importante do triplice e verdadeiro 
Portugal. 

Ramo desenvolto de um (ronco austero, 0 Brasil tomou-se, e· 
nem podia ser 'de outra forma, ele mesmo um tronco poderoso, cujo 
desenvolvimento, na atualidade. e ao inlluxo das novas ideias dissc­
minadas e sustentadltS pela Revolu~o de Mar~ de 64, vai-se proces­
sando em termos de assombro universal. 

o progresso brasileiro, em todos os seus termos e em todas as 
suas circunstincias, es13 a exigir de todos n6s, dirigentes e dirigidos, 
a presenca permanente de urn sadio espirito de luta e de competi~o, 
buscando mercados que nos abasl~m de nossas faltas e: que nos 
adquiram tudo quanto pudermos lhes ofercccr. 

A velocidade das comunicaci5es que tornaram 0 Mundo a aldeia 
global, e 0 progrcsso vertiginoso da tccnologia, imp3cm a civilizacao 
presente 0 dever de: scguir 0 ritmo novo, sob pc:na de dcpcrecimento. 

Brasil e Portugal - comunidade exemplar - nao podcm ficar a 
margem do processo hist6rico! 

Relembremos, comovidos e gratos, nossas tradici5es comuns. 
partes de uma 50 Hist6ria - brasileiros e portugucscs. Festejemos as 
mesmas datas c ate mesmo os mesmos Reis, e cantemos as mesmas 
canci5es dolentes do nosso folclore comum. Cclebremos nossos ritos, 
mesmo os caseiros e os domesticos, e entoemos os mesmos salmos. 
Louvemos - de Cam3cs a Guimar3cs Rosa - os que fixaram e os 
que renovaram a lingua comum, esta 61tima flor do Ucio, que nao e 
nem inculta, como queria 0 pocta, e que e ainda mais bela do que 
antes proclamada. 
. Tudo justo! Tudo perfeito! Tudo admiravel! 

Mas - brasilciros e portugucscs - nao temos 0 direito de conti­
nuar sendo piegas e arcadicos, apenas arctdicos e apcnas piegas. Que 
o sejamos, sim, que a ninguem faz mal cste romantismo ti~ Urico 
quanto vetusto, timbre muito pr6prio da alma portuguesa que cstA 
rcdiviva no Brasil. 

Mas. cultivando tradici5es e platonismos. tanta coisa em comum 
que nos torna verdadeiramentc um de doll, saibamos marchar na ca­
dencia que as rcalidades vividas nos imp3cm e a1can~r aquele novo 
es13gio que e a solu~o prudente para tantos de nossos problemas. 

Louvados sejam Portugal e Brasil. pois, que hoje entre galas e 
alegrias intensas. cclebram 0 "Oia da Comunidade Luso-brasileira". 
E louvados sejam que concclebrem a efemmde com todas as rcali­
dades e todas as virtualidades de seus coraci5cs, cheios de amor pelo 
passado. pclas tradicOcs, pcIo muito que lhcs (: comum. 

Mas, mais louvadossc:jam ainda Brasil e Portugal pela manuten­
Cao de tudo quanto tem inspirado. ati: aqui, a fraterna cordialidade 
que: os interliga. assistida dos novos modelos que estao sendo insis­
lentementc: rcclamados pclo nosso presente e pelo nosso futuro, ou 
seja. pela criacao de um outro intercambio que, scm infiuir sobre os 
fundamentos sentimentais de nossa comunidade. dcsborde do plato­
nismo merenc6rio para 0 interc:imbio material, agrcssivo, insistente, 
constante e legitimo. 

Se:jamos - brasilciros e: portugueses - os elernos irmaos e os 
eternos amigos,'ligados pdo coraCao e pela inteligencia. 

Mas, sejamos. igualmente. participantes ativos e interessados 
nas rcalidades do mundo contemporaneo. 

E, entao. a comunidade luso-brasileira ganhara novos lavorcs e 
outros valores, que a aumentarao e a abrilhantarl!.o. 

Stjamos. enfim. uma comunidade integral. e nao apenas meia­
comunidade. 

Eis como vejo, e como entendo, a autentica comunidade luso­
brasileira. que daquisaudo, feliz de faze-Io e muito honrado em po­
der faze-Io, em nome dos deputados brasileiros! (Multo bem! Multo 
bem! Palmu!) 

o SR. PRESIDENTE (Plulo Torres) - Constitui para esta Pre­
sidcncia uma grande satisfacao. e mesmo honra. proferir as palavras 
finais desl:! comemoracao, em seu nome pessoal e no do Congrcsso 
Nacional. 

Falar da Comunidade. Luso-brasileira e remontar as origens e a 
formacao ctnica de nossa ra~. que ocupa cste vasto Pais cscrc­
vendo paginas de lrabalho. conlinuidade na acao criadora. aos im­
pulsos de uma renova~o que nao cessa, porque ela se inspira nos 
exemplos e na Hist6ria que, ao longo dos sC:culos. Portugal e Brasil 
escrevem. para gaudio dos seus mhos e dcscortino cada Vel maior do 
Novo Mundo. 

Nunca 0 Brasil esqucccra as caravelas, audazcs de aventura. de 
arrojo. de consciencia e de visao dos horizontes do futuro, porque 
elas exprcssam e dao um senti do de construcao do trabalho imenso 
dos portugueses que aqui vieram para implantar uma civilizacio e 
aqui ficaram, nao para se beneficiarem. mas. ao conlrario, para aju­
darem na abertura dos caminhos da Iibcrdade e da indcpc:ndel'cia de 
uma Na~o que vencc os dcsafios e hoje despc:rta a admiracao do 
mundo. 

r: certo que 0 Brasil surgiu de um amalgama elnico. mas precisa­
mente dessa miscigena~o rcsultou a predominancia da coloniza~o 
portuguesa. venccndo as competici5cs, talvcz mais poderosas de ou­
tros povos. e estendendo pclos anos os gran des e maravilhosos efei­
tos de uma organiza~o destinada a conquistar, como ninguem mais 
o fa ria tao bem. as terras. os vales e as montanhas de nosso Pais. 

Portugal e Brasil formam. por isso mesmo, uma Patria comum. 
em cujos territ6rios, lusitanos e brasileiros se irmanam a urn 50 senti­
mento de amor. de harmonia e de trabalho, ao calor dos mcsmos di­
.rcitos e devercs. 

Com estas palavras a Presidencia do Congresso Nacional 
associa-se as homenagcns, justas e sinccras, que aqui prcstamos hoje 
30 "Oia da Comunidade Luso-brasileira". (Multo hem! Mulro bela! 
AplaUJOS proloftaldOL) 

o SR, PRESIDENTE (Plulo Torres) - Agradcco a prcscnca. 
nesta solenidade do Senhor Representante do Embaixador de Por­
tugal. dos Stnhores Ministros, dos Stnhorcs Ofici:iis-Generais da' 
Marinha. Exercito e Aeronautica e das demais autoridades civis e mi­
Iitares que aqui comparcccram. 

Es13 encerrada a sesslo. 

r Levtmla-se a sessdo as IS hof'tlS e SS minulos.j 
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AT A DA 46' SESSAO CONJUNTA, EM 22 DE ABRIL DE 1974 
4' Sessio Legislativa Ordinaria, da 7' Legislatura 

PRESID£NCIA DO SR. PAULO TORRES 

As 19 horas. acham-se presentes os Srs. Senadores: 

Geraldo Mesquita - Flavio Britto - Jose Esteves - Cattete Pi­
nheiro - Jarbas Passarinho - Renato Franco - Alexandre Costa 
- Clodomir Milet - Jose Sarney - Fausto Castelo-Branco - Pe­
tronio Portella - Helvidio Nunes - Virgilio Tavora - Waldemar 
Alcantara - Wilson Goncalves - Dinarte Mariz - Luis de Barros 
- Jesse Freire":"" 'Ruy Carneiro - Paulo Guerra - Wilson Campos 
- Luiz Cavalcante - Teotonio Vilela - Augusto Franco - Lean-
dro Maciel - Antonio Fernandes - Heitor Oias - Ruy Santos -
Carlos Lindenberg - Eurico Rezende - Amaral Peixoto - Paulo 
Torres - Benjamim Farah: Danton Jobim - Gustavo Capanema 
- Magalhaes Pinto - Emival Caiado - Fernando Correa - Itali­
vio Coelho - Saldanha Oerzi - Mattos Leao - Antonio Carlos -
Celso Ramos - Daniel Krieger - Guido Mondin. 

E OS SRS.'DEPUTAOOS: 

Acre 

Joaquim Macedo - ARENA: Nosser Almeida - ARENA: 
RuyLino-MDB. 

Amazonas 

Joel Ferreira - M DB. 

P .... 

Americo Brasil - ARENA; £disan Bonna - ARENA; Julio 
Viveiros - MOB. 

M.ranhio 

Americo de Souza - ARENA: Eurico Ribeiro - ARENA: 
Freitas Oiniz - MDB: Henrique de La Rocque - ARENA: Joao 
Castelo- ARENA: Nunes Freire - ARENA: Pires Saboia -
ARENA. 

Piaui 

C:. reia Lima - ARENA: Oyrno Pires - ARENA: Heitor 
Cavalcanti - ARENA; Milton Brandao - ARENA: Paufo Ferraz 
- ARENA: Pinheiro Machado - ARENA: Severo EuHilio -
MOB. 

Ceara 

Alvaro Lins- MOB; Edilson Melo Tavora - ARENA; FHivio 
Marca1io - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Januario Feitosa 
- ARENA: Jonas Carlos - ARENA: Josias Gomes - ARENA; 
Leao Sampaio - ARENA; Manoel Rodrigues - ARENA: Marcelo 
Linhares - ARENA: Oziris Pontes - MOB; Ossian Araripc -
ARENA: Paesde Andrade- MOB; Parsifal Barroso - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - ARENA: Ojalma Marinho - ARENA: 
Grimaldi Ribeiro - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; 
Pedro Lucena - MOB; Vingt Rosado - ARENA. 

Paraib. 

Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio Mariz - ARENA: 
Claudio Leite - ARENA; Janduhy Carneiro - MOB: Marcondes 
Gade1ha - MDB; Petronio Figueiredo - MOB; Teotonio Nc:to -
ARENA; Wilson Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Airon Rios - ARENA; Carlos Alberto Oliveira - ARENA; 
Etelvino Lins- ARENA: Fernando Lyra - MDB: Gonzaga 
Vasconcelos - ARENA: Joaquim Coutinho - ARENA: Josias 
Leite - ARENA; Lins e Silva - ARENA; Marco Maciel 
ARENA: Marcos Freire- MDB: Thales R.amalho - MOB. 

AlagollS 

Geraldo Bulhoes - ARENA; Jose Alves - ARENA: Oceano 
Carldal- ARENA; Vinicius Cansancao - MDB. 

Sergipe 

Eraldo Lemos - ARENA; Francisco Rollembe:rg - ARENA: 
Luiz Garcia - ARENA: Passos Porto - ARENA; Raimundo 
piniz - ARENA. 

Bahi. 

Ojalma Bessa - ARENA: Edvaldo Flores - ARENA; Fer­
nando Magalhiie:s - ARENA; Francisco Pinto- MDB: Hanne­
quim Oantas - ARENA: Ivo Braga - 'ARENA; Joao Alves -
ARENA: Joao Borges - MOB: Jose Pene:do - ARENA: Lomanto 
Junior - ARENA; Manoel Novaes - ARENA: Nee)' Novacs -
ARENA; Ney Ferreira - MOB: Odulfo Domingues - ARENA: 
Prisco Viana - ARENA: Rogerio Rego - ARENA: Theodulo de 
Albuquerque - ARENA; Tourinho Dantas - ARENA: Vasco 
Neto - ARENA: Wilson Falcao -~RENA. 

[spirito santo 

Oirceu Cardoso MOB; tlcio Alvares - ARENA: Jose: 
Carlos Fonseca - ARENA; Jose Tasso de Andrade - ARENA: 
Oswaldo Zanello - ARENA: Parente Frota - ARENA. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - ARENA; Alberto Lavinas - MDB: Ario 
Theodoro - MOB: Brigido Tinoco - MOB: Dayl de Almeida -
ARENA: Daso Coimbra - ARENA: Hamilton Xavier - MOB: 
Jose da Silva Barros - ARENA; 'Jose: Haddad - ARENA: Jose: 
Sally - ARENA: Luiz Bpz - ARENA: Marcio Pacs - ARENA; 
Moacir Chiesse - ARENA; Osmar Leitao - ARENA: Peixoto 
Filho - MOB; Rozendo de Souza - ARENA: Walter Silva -
MOB. 

Gu.nabara 

Alcir Pimenta - MDB; Bezerra de Noroes - MDB: Celio 
Borja - ARENA; Euripedes Cardoso de Menezes - ARENA: 
Florim Coutinho - MOB: Francisco Studart - MOB: Jose: Boni­
facio Neto - MOB; JG de Araujo Jorge - MOB; U:o Simoes -
MOB; Lisaneas Maciel - MOB; Marcelo Medeiros - MDB: Miro 
Teixeira - MOB: Nina Ribeiro - ARENA; Osnelli Martinelli -
ARENA: Pedro Faria - MOB: Reynaldo Santana - MOB: 
Rube:m Medina- MOB. 

MlnuGerais 

Athos de: Andrade - ARENA; Aureliano Chaves - ARENA: 
Bento Gon~alves - ARENA; Bias Fortes - ARENA; Carlos 
Cotla - MOB; Oc\son Scarano - ARENA; Fabio Fonsi:ca -
MOB; Fernando Fagundes Netto - ARENA; Geraldo Freire -
ARENA; Homero Santos - ARENA; Hugo Aguiar - ARENA; 
Jairo Magalhaes - ARENA; Joao Guido - ARENA; Jorge 
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Ferraz - MOB; Jose Bonifacio - ARENA; Jose Machado -
ARENA; Manod Taveira - ARENA; Murilo Badar6 - ARENA; 
Navarro Vieira - ARENA; Nogueira de Rezcnde - ARENA; 
Ozanan Coelho - ARENA; Padre Nobre - MOB; Paulino Cicero 
- ARENA; Renato Azeredo - MOB; Silvio de Abreu - MOB; 
Sin val Boaventura - ARENA. 

SioPaulo 

Adalberto Camargo - MOB; Aldo Lupo - ARENA; Alfeu 
Gasparini - ARENA; Arthur Fonseca - ARENA; Athie Coury­
MOB; Cantidio Sampaio - ARENA; Oias Menezes - MOB; 
Diogo Nomura - ARENA; Faria Lima - ARENA; Francisco 
Amaral- MOB; Freitas Nobre - MOB; Henrique Turner -
ARENA; IIdeJio Martins - ARENA; Jose Camargo - MOB; 
Mauricio Toledo - ARENA; Paulo Alberto - ARENA; Plinio Sal­
gado - ARENA; Roberto Gebara - ARENA; Ruydalmeida Bar­
bosa - ARENA; Santilli Sobrinho - MOB; Silvio Lopes 
ARENA; Sylvio Venturolli - ARENA; Sussumu Hirata -
ARENA; Ulysses Guimaraes- MOB. 

Golis' 

Anapolino de Faria - MOB; Ary Valadao --- ARENA; Brasi­
lio Caiado - ARENA; Fernando Cunha - MOB; Henrique Fans­
tone - ARENA; Jarmund Nasser - ARENA; Jose Freire -MOB; 
Juarez Bernardes - MOB; Siqueira Campos - ARENA. 

MatoGrouo 

Emanuel Pinheiro - ARENA; Garcia Netto - ARENA; Gas­
tiio MUller - ARENA; Marcilio Lima - ARENA; Ubaldo Barem 
-ARENA. 

Panu 

Agostinho Rodrigues - ARENA; Alberto Costa - ARENA; 
Alencar Furtado - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Antonio 
Ueno - ARENA; Aryde Lima - ARENA; Arthur Santos -
ARENA; Flavio Giovine - ARENA; Hermes MacCdo -
ARENA; Jolio Vargas - ARENA; Luiz Lasso - ARENA (SE); 
Mario Stamm - ARENA; Olivir Gabardo- MOB; TUlio Vargas 
-ARENA. 

Suta Catariaa 

Adhemar Ghisi - ARENA; Albino Zeni - ARENA; Aroldo 
Carvalho - ARENA; Cesar Nascimento - MOB: Oib Cherem­
ARENA: Francisco Libardoni - MOB; Jaison Barreto - MOB; 
Joao Linhares - ARENA; Lame Vieira - MOB; Pedro Colin -
ARENA: Wilmar Oallanhol- ARENA. 

Rio Grude do SuI 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alceu Collares - MOB; 
Amaury MUller MOB; Antonio Bresolin - MOB; Celio Marques­
ARENA; Daniel Faraco - ARENA; Eloy Lenzi - MOB; Getulio 
Oias - MOB; Jose Mandelli - MOB; Lauro Lcitiio - ARENA; 
Lauro Rodrigues - MOB; Mario Mondino - ARENA; Nadyr 

. Rossetti - MOB; Vasco Amaro - ARENA; Victor lssler - MOB. 

Amap' 
Antonio Pontes - MOB. 

Jeronimo Santana - MDB. 

RonI .... 

Silvio Botelho - ARENA. 

OSR. PRESlDENTE (Paulo Torres) - As Iistas de presen~a 
acusam 0 comparecimento de 4S Srs. Senadores e 236 Srs. Oepu­
tados. Havendo numero regimental. declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunica~es. 

concedo a palavra ao nobre Oeputado Antonio BresoJin. primeiro 
orador inscrito. 

o SR. ANTONIO BRESOLIN (Pronuncla 0 seguiDle discuno.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressistas. os servi\:os postais e tclegrali­
cos nacionais. a despeito de mc1horamentos introduzidos em alguns 
setores. muito dcixam a desejar ainda. Nao bastassem muitas agen­
cias fechadas. com graves prejuizos para a comunidade. tanto 0 ser­
vilWo postal como 0 telegrafico estao longe de corresponder. 

Hoi meses formulei criticas desta tribuna com rela~lio a viola~o 
de pacotes. Oias mais tarde recebi uma carta da dirC\:ao da ECT 
pedindo-me detalhes para poder apurar os responsaveis. Entre mui­
tos outros que nlio registrei. aqui vao alguns. a titulo de colabora~o, 
para que a ECT corrija essas fallas. Entre outros. no sultimos dias, 
receberam pacotes violados: Em Palmeira das Missoes - Pedro 
Scariote. que recebeu 0 pacote ate com falta de documentos; na mes­
ma cidade - Lilia LUtz, por mais de uma vez. Em Passo Fundo foi 0 

. Sr. Jose da Silva Fernandes. que reside a Rua 80ror6s. 202 - Vila 
Schel. recebendo 0 pacote rasgado e com falta de conrespondcncia. 

Para que a dir~o da ECT tenha uma ideia de como funciona a 
entrega de correspondcncia. yOU citar outro fato: uma carta que 
enviei desta cidade a Sra. Maria Luiza Muniz, residente em Porto 
Alegre. foi entregue a destinataria quatorze dias depois. Em muitas 
cidades pequenas. on de foram cxtintas as agencias postais. as cor­
respondencias chegam quando da no jejto ... Entre muitas outras, 
basta lembrar Liberato Salzano, Rondinha, Colorado. Alecrim. 
Porto Lucena. Porto Xavier. Sao Paulo das MissOcs. Campinas das 
Missoes. Candido Godoi.lndepcndencia. Boa Vista do Burica. 
. Eo pior e que ate telegramas nilo chegam ao seu destino e. quan­
do chegam, asvczcs, estio truncados. comoaconteceu com um que 
enviei ao Dr. Aldo Pinto. de Palmeira das Missoes. Cito. entre mui­
tos, alguns telegramas que nlio chegaram ao seu destine: um para 0 
Sr. Luciano Basso. industrialista, residente em Tupancireta. RS; ou­
tro para a Srta. Lilia LUtz. de Palmcira das Mimes. £ comum te­
legramas serem entregues com atraso de oito ou dcz dias. 

Sendo os Carreios e Telegrafos um servi\:O do mais alto interesse 
nacional. fa\:O este registro sem scntido de crrtica. £ uma cola bora­
~o honesta que levo a alta dir~o da ECT. com 0 objetivo de que 
este servi~o. no novo Governo. receba os me1horamentos que M. tan­
to tempo estio sendo reclamados. Antes de pensar na eleva~o das 
taxas postais e telegraficas. e preciso melhorar 0 servi\:O e pagar me­
Ihor os funcionarios. 

Era 0 que tinha a dizer. (MullO Item!) 

o Sa. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a paJavra ao 
Sr. Oeputado Peixoto Filho. 

o SR. PEIXOTO nLHO (Proauada 0 M&Uiate diJc:uno.)­
Sr. Presidente, Srs. Congressistas. com 0 dccorrer do tempo, por 
for~ do egoismo e da ingratidao de uma grande parcela de homens 
pllblicos em evidcncia. vai caindo no esquecimento a ligura do ex­
President'C G!=tulio Vargas. 0 saudoso estadista. que. a 19 ultimo, sc 
vivo fosse. tena completado 91 anos de idade. 

Essa data hist6rica foi comemorada durante dezenas de anos em 
todos os rinc3es da patria. sob maniresta~es de aprC\:O e gratidao. 
principalmente dos trabalhadores brasileircis. 

Sr. Presidente. deixei de ocupar a tribuna sexta-feira ultima para 
sentir de perto 0 comportamento daqueles que foram. ita vida pu­
blica, projetados pe10 inesquecive1 estadista. 

A decep~o foi muito grande. quando assisti ao encerramento 
da Scssao da Camara dos Oeputados sem que, pelo men os. alem de 
rapida manifesta~o de um colcga gaucho. (osse 'Iembrada a data 
natallcia daque1e que, em vida, tanto deu de si pcIo bem comum. sob 
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os aplausos de ilustres parlamentares hoje omissos. tranqUilamente 
acomodados. 

"I:: preciso que a alma do futuro entenda a do passado." 
Getulio Vargas encarnou uma for~ consideravcl na vida e na 

Hist6ria do Brasil. 
Forc;a quase infalivcl. desde 0 sorriso perene que Ihe iluminava 0 

rosto no seu mclhor gesto p.crante 0 povo. ate as rea~oes de extraordi­
naria coragem fisica e moral. em face das crisesdramaticas do Es­
tado e da pr6pria Na~ao. 

o pod cr. que C. para muitos. a melancolia. a solidao e Ii primeira 
sombra do crepusculo. operava nele de forma diferente. por for~a de 
sua privilegiada inteligencia. a maravilhosa esta~o do seu incon­
testavcl genio politico. 

Ressalte-se que 0 homem nao reune condi~es espirituais. para 
criar os acontecimentos a sua fei~ao e a sua imagem entre os seus sCoo 
melhantes. mas nao se Ihe pode negar uma responsabilidade criado­
ra. em determinadas circunstincias. 

£ possivel. como ensina consagrado pensador frances. que 0 
acontccimento Ihe ultrapasse. as vezcs. 0 lim imediato. Mesmo 
assim. nao se concebera a decreta~o da ausencia do agente indivi­
dual humano. no proccsso da hist6ria. Acrcscc dizer que. nesse pro­
cesso. 56 os valores maximos sao visiveis e audiveis. Os mediocres e 
acovardados naufragam no mar belo e terrivel. porque olio se 
adaptam aos acontecimentos. nao tem 0 dom de previ:-Ios ou a ener­
gia para atravessa-Ios; licam irremediavelmente perdidos. 

Sr. Presidente. Getulio Vargas possuia a alma de Chefe. tendo 
sob inspira~o uma sabedoriasuprema que "consiste em dcscobrir e 
fiur. na confusao dos fatos. as correntes profundas da vontade 
popular:' 

A predestina~o do saudoso estadista esta fundamentada nessa 
sabedoria suprema. patenteada na sua capacidade de agir como 
instrumento da inspira~ao coletiva. 

Getulio Vargas. nas palavras enos atos. entre as inconstancias 
da politica e as trai~Ocs humanas. conseguiu ser fiel a si mesmo. 

A sua marcante personalidade de "homem diverso e igual. multi· 
plo e uno" caracteriza um destine sob cujo signo se a1ternam a triste­
za. a gl6ria, a bclcza. a pocsia. 0 heroismo e a magnanimidade pe­
culiares as vidas ilustres. 

Sr. Presidente. as grandes realiza~es de Getulio Vargas em 
favor do trabalhador; a sua destcmida luta pela emancipa~o 
economica do Pais. refletcm 0 seu admirave1 espirito nacionalista. 
alimentado pela intui~o. lucidez e fratcrnidade. 0 trinomio que soli­
dificou a sua missao hist6rica. 

Em 19 de abril de 1883. nascia no Rio Grande do SuI um 
homem que durante toda sua atribulada existencia se identificou 
comopovo. 

Sr. Presidente. ja nao e preciso dizer mais nada. para justificar 
minha prcscnc;a nesta tribuna. a fim de reverenciar a mem6ria de um 
dos maiores vultos de nossa nacionalidade que a hisl6ria politica \ 
ainda nao tributou a merecidajustic;a. 

Falo. tambem. em nome de milhoes de trabalhadorcs que nio 
podem exteriorizar 0 seu sentir. 

Getulio Vargas. prcscntc! 
Er.l 0 que tinha a dizer: (Multo baD!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
Sr. Deputado Juarez Bcrnardes. 

o SR. JUAREZ BERNARDES (Proaueda 0 IepiDte cllJcuno.) 
- Sr. Presidente. Srs. Congressistas. a idl:ia da interioriza~o da Ca­
pital do Brasil e a hist6ria de Brasilia nao tem segredos irrevelados. 
Uma e outra sao sonho e realidade que todos conhcccmos. 

Mas a grande aspira~o do Patriarca. que retomoll de Portugal 
disposto a "montar casa" ao Brasil, no mais bela eufemismo politico 
da sua cpoca. embora accita e incorporada pelos primeiros cons· 
litllinles da Republica. num dispositiv~ que se tomou lugar comum 
em _ todas as nossas Constitlli~es. s6 veio a se corporificar quando 

dinamismo e audacia. antevisao do futuro e capacidade de lula se 
uniram numa s6 pessoa. e precisamente naquele com patricio assas 
ilustre que tinha a garra e a gana capazos de mover montanhas. E 
que tinha mais: tinha a posi~ao de comando que Ihe permitiria edi· 
ficar. em cimento e ferro. 0 ideal tao longamente acalentado. 

Festejamos com alegria civica e com justificado ufanismo. a 
data aniversaria de Brasilia. hoje decididamente a verdadeira capital 
do Pais. centro de comando administrativo e politico. fulcro de todas 
as decisoes nacionais. 

Todas as celebra~es se efetivam. alacres e grandiosas. mas exis· 
te - e quanta 0 lamento! - uma lacuna que nao devera existir. 

Esqucccm-se. os poderosos· ocasionais. do velho ensinamento 
biblico. ou seja. os alqueires jamais ocultarao a luz das candeias. 

Faltou ao maior brilho e a maior pureza das festas que assinala· 
ram 0 149 ani versa rio de Brasilia a presen~a daquele que rcalizou a

O 

obra cicl6pica de transformar uma quimea em fulgurante rcalidade. 
Faltou ao sucesso maior de todas as comemora~es a presenc;a do he­
mem que fez de urn grao de mostarda um monumento nacional. Fal. 
tou a presenc;a dignificante de Iuscelino Kubitscheck! 

£ preciso dizer. e repetir. e dizer novamentc. e proclamar scm te­
mores e scm constrangimentos qlle na figura do ex-Presidcnte se con­
tem. de corpo intciro. um patriota e um estadista. 

Clama aos ceus tal injusti~a de. sequer. admiti-Io subversivo. 
contestador. corrupto ou Iider de movimentos de guerra psicol6gica. 
Juscelino Kubitscheck pertence ao grande patrimonio civico·politico 
do Brasil. 0 grande mineiro honra a especie humana. 

£ imperioso que. pclo menos ao fim de tanto tempo. se reveja 0 
ate revolucionario que 0 excluill da vida publica. A Revolu~o s6 se 
engrandcccria de restituir a Juscelino Kubitscheck 0 que nunea Ihe 
houvera ter retirado. Seria um grande gesto que 0 primeiro sinal de 
rcabertura democratica fosse a reintegra~ao do ilustre filho das Alte· 
rosas na vida publica do Pais. 

Sci que. pelo Br~si1 afora. sao mil hoes os que admiram e since­
ramente apreciam 0 grande rcalizador. Mas n65. os go ian os. que nos 
vimos privados da honra de vc·lo. no Senado da RepUblica. falar em 
nosso nome. reivindicamos 0 primeiro Illgar entre os seIlS admira­
dores. 

Rcincorporado a vida publica. por um gesto de grandcza revolu­
cionaria. Juscclino Kubitscheck seria. fatalmente. dcvolvido ao Sena· 
do Federal. pois ali 0 conduziria a livre vontade do povo goiano. cer­
to de que 0 mineiro estupendo seria 0 seu grande advogado. de Goias 
edo Brasil. 

Eram estes os sentimentos. Sr. Presidente. Srs. Congressistas. 
que eu nao podia. nem queria calar. nesta antcvi:spera dos festejos 
nacionais pel a obra imorredollra de Juscclino Kubitscheck. (Multo 
baD!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
Sr. Deputado Florim Coutinho .. 

o SR. FLO RIM COUTINHO (ProallllCia 0 sepiate diJcuno.) 
- Sr. Presidente. Srs. Congressistas. foram eriados na Amazonia. ao 
longo da Transamazonica. varios Batalhoes de Infantaria da Selva. 

Como sempre. nada de original: ja cxistcm essas unidades em va­
rios paises onde ha selvas. como aqui mesmo na America do Sill, nas 
vizinhanc;as da Amazonia. e a famigerada Divisao Siliwangi IA na 
Indonesia. 

Mas. em todo 0 caso. uma boa idl:ia. muito oportuna e qlle vem 
tarde, alias. embora se leve em conta que s6 agora foram eriadas 
condi~oes para a instala~o dcssas unidades. antes bem difici!. 

£ inegavel a importaneia e 0 valor que reprcscnta a prcscn~ das 
nossas tropas fcderais naquela regiao. e isto nao l: preciso encarcccr: 
estrati:gica. tatica. civico-social. policial e outras. 

o certo c que cerca de 54 Btls. Inf. da Sclva est30 prcvistos para 
cobrir a area e algllns deles ja est30 insulados. por cscaloes avanc;a­
dos. e um dispositivo de apoio logistico tambem esta plancjado, a1~m 
da participa~o de outras F. Armadas. em "Opcra~ conjuntas" 
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(alias opera~oes combinadas, porque opera~ao conjunta i: coisa bem 
diferente e tomara que nao precisemos delas por IIi, pelo menos). 

De qualquer modo, i: digna de louvor a idi:ia de cobrir, planeja­
da e adequadamente. 0 nOsso vasto territ6rio. colocando as nossas F. 
Armadas onde mais sao necessarias mediante dispositivos que obede­
~am a um Plano de Conjunto. 

Isto i: um imperativo da Defesa e da Seguran~ Nacional. 
Mas nao s6 no interior longinquo isto deve acontecer. 
Desejo lembrar. a prop6sito. 0 caso da Guanabara. onde uma 

grande guarni~ao do Exi:rcito esta estacionada. 
Praticamente. a for~ principal do I Exi:rcito esta la e nas vizi­

nhan~as imediatas. 
Acho que 0 I Excrcito deveria ocu'par mais efetivamente a fuca 

sob sua jurisdi~ao. transferindo varias unidades para outros Estados. 
como Minas Gerais. Estado do Rio e Espirito Santo. onde ha condi­
coes para sua instalacao e sua presen~ i: de alto valor como sempre. 

Ha Exi:rcito demais na GB. esprimido, constrangido em seu ed­
guo territ6rio. densamente humanizado. 

Lutando com dificuldades para sua instrur,;ao. inclusive exerci­
cios no terreno (manobra) e outras coisas. 

Os para-q\ledistas. por exemplo. deveriam estar em outra re­
giiio. talvez mesmo .aqui em Brasilia. 

Tropa especializada. extremamente versa til. deve estar em local 
que permita 0 seu emprego rapido e quase imediato em qualquer 
ponto ou regiiio ao alcance dos seus meios ~e deslocamento (avic3es. 
nocaso). 

Niio se justifica essa Tropa na GB. de modo algum. a nao ser 
que seja para emprego como tropa terrestre. da Infantaria e seus 
apoios. 

Acho que tambem seria uma boa ideia disseminar mais as For­
~as do I Exercito pc:1a area que Ihe cabe. 

Com menos tropas do Exercito ate que pode ser que a PM passe 
a funcionar melhor. mesmo porque esta hoje sob urn comando bern 
mais esc1arecido do que 0 anterior, que prendia 0 PM nos quarteis. 
treinando e estudando Guerra Revolucionaria. enquanto os crimino­
sos ficavam com pista livre para operar despreocupadamente. com a 
seguran~ e a tranquilidade que deviam pertencer a populacao. 

Era 0 que tinha a dizer (Multo bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
Sr. Deputado Luiz Losso. 

o SR. LUIZ LOSSO (Pronunda 0 lleluinte diJcuno.) - Sr. 
Presidente. Srs. Deputados. nesta oportunidade queremos focalizar e 
registrar dois fatos. que, no final. encerram urn unico senti do. mas 50-
bre os quais nao poderiamos deixar de nos manifestar. 

o primeiro. Sr. Presidente e Srs. Congressistas. e a abertura. em 
Brasilia. da 5' Olimpiada do nosso Excrcito Nacional. integrando 
tambem atletas civis. 

A belissima abertura merece destaque. espetflculo que vale a pe­
na ser visto. Oxal[: ~e repita. 

Ali se viu a disciplina e a ordem com que cada numero foi apre­
sentado. Os mil atletas masculinos e as mil e duzentas universitarias. 
com a cadencia e movimentos harmonicos. deram ao publico e a Na­
cao um exemplo inC<iito, com elegancia de ritmo, e pela confra­
lernizar,;ao do povo com 0 Exercito, 0 que foi muito aplaudido. 

Apresentamos, pois, nossos sinceros cumprimentos a S. Ex', 0 

digno Presidente da Republica. General Emesto Geisel. que presti­
giou tao belo acontecimento com sua presen~. Com 0 ministro do 
Exercito. General Dale Coutinho congratulo-me por proporcionar 
aos brasilienses tal espetaculo, alias assistido por todo 0 Pais, atraves 
da rcde de televisiio, bern como os Generais Comandantes do I. II, 
III e IV Exi:rcitos, dos Comandos do Amazonas e do Planalto, e com 
os atletas civis, e com quantos nos ofercceram tao maravilhoso es­
petaculo. Nossos agradecimentos - porque 0 Brasil e nosso. onde 

,somos todos por um e urn por todos - por este espirito de hu-

manidade. para que 0 povo seja mais feliz. forte e sadio, para a gran­
deza do Pais. 

o segundo fato. Sr. Presidente, refere-se a autorizar,;iio do 
Exmo. Sr. Presidente Ernesto Geisel. para que soldados do III Exer­
cito Nacional. sediados no Rio Grande do Sui, por pedido enca­
minhado pelo Exmo. General Carneiro da Cunha do. do Estado 
Maior. atendcndo a solicitacao do Exmo. Sr. Prefeito de Sao 
Gabriel. Dr. Erasmo Chappelta. sejam utilizados nas colheitas do tri­
go. soja. arroz e sorgo. tendo em vista a escassez de mao-de-obra na 
regiao. 

Isto. Sr. Presidente e Srs. Congressistas. vai muito alem de um 
registro comum. Trata-se. sim. de medida de real sentido patri6tico, 
visando a verdadeira uniao do povo e Exi:rcito ~ por urn Brasil 
grande e forte. I: uma satisfa~ao se ver isto. Embora todos sejamos 
soldados do Brasil. ainda que. como n6s tivessemos prestado aquele 
dever como simples. e dos mais simples. soldado. hoje. na vida civil, 
reconhecemos que nao ha distin~ao entre povo e Exercito; somos in­
divisiveis. Ha entre os militares homens instruidos nao 50 na arte 
militar. mas preparados para os mais diversos misteres, ti:cnicos, 
professores, medicos, cientistas e advogados. 

Porem. nao param ai, tao 56, os gestos de solidaricdade das nos­
sas For~as Armadas. 

Entre muitos fatos, apenas apontaremos os mais rccentes. 
Ainda esta na lembran~ 0 caso de Tubarao, Estado de Santa 

Catarina, quando, os nossos irmaos de Sao Paulo, do Parana e de ou­
tros Estados da Fedcracao - alias ati: do estrangeiro - as Forcas 
Armadas - Exi:rcito. Marinha e Aeronautica - todos solidiirios, 
participaram e estao participando na recuperar,;iio daquela cidade e 
do auxilio a sua populaCao. 

Sim. as Forcas Armadas nao s6 sao as sentinelas avancadas de 
nossas defesas. mas tambi:m uma garantia de auxffio imediato, 
quando os nossos irmaos dele necessitam. 

Sao elas que abrem caminhos pelas matas, estabelccem campos 
de pouso. singram as nossas costas e nossos rios, prestando nos mais 
longinquos rincoes da Patriaos mais assinalados servilj;os. Mantendo 
a ordem. a unidadc e 0 respeito, eleva ainda mais as qualidades ine­
renles de um povo brasileiro, hoje. merce de Deus, plenamente cons­
ciente de sua responsabilidade peranteo mundo. scm. no entanto, 
menosprezar quem quer que seja, pronto a rcceber a tantos quantos, 
bem intencionados. aqui aportem com 0 desejo detrabalhar para 0 

bem geral do Pais. 
Sr. Presidentc. Srs. Congressistas. nao nos seria possivel 

enumerar tantos e tantos feitos gloriosos de nosso povo e das For~s 
Armadas. Dispomos de curto espaco de tempo. quando livros e li­
vros seriam necessarios para se dizer um pouco da nossa Hist6ria. 
Mas. de qualquer sorte. desejamos registrar. ainda que de leve; esses 
grandiosos fatos. a fim de que se saiba ao menos um pouco do que se 
esta fazendo pelo portentoso Brasil. 

Queremos expressar. mais uma vez, nossos votos de felicidades 
pessoais ao Exmo. Sr. Presidente da Republica - General Ernesto 
Geisel -, ao Ministro do Exi:rcito - General Dale Coutinho - ao 
Ministro.da Marinha. Almirante Azevedo Henning -, e ao Ministro 
da Aeronf'lutica. Brigadeiro Araripe Macedo, pelo muito que estao 
fazendo pclo povo brasileiro e pelo Brasil grande. 

Era 0 que tinha a dizer (Multo bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Nao ba mais oradores 
inscritos para breves comunica~es. 

Passa-se a 

Item I: 

ORDEMDODIA 

Discussao. em turno unico. do Projeto de Decreto Legis­
lativo n9 17. de 1974 - CN (apresentado pela Comissao Mis­
ta como conclusao de seu Parccer n9 17/74 - CN), apr~. 
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vando 0 tcxto do Decreto-lei n~ 1.310, de 8 de fevereiro de 
1974. que altera a legisla~o referente ao Fundo do Exercito, 
e dol outras providencias. 

Em discussao 0 projeto. (Pau •. ) 
Niio havendo quem queira disc~.ti-lo. declaro-a enccrrada. 
Emvotac;iio. 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 projeto'queiram permancccr 

sc:ntados. (Pau ... ) 
Aprovado. 
Os Srs. Scnadores que aprovalT) 0 projeto permanec;am sen­

tados. (Pau ... ) 
Aprovado. 
Aprovado 0 projcto de decreta legislativo na Camara e no Sena­

do e dispensada a rcdac;ao final, nos termos regimentais. a materia 
vai a promulgac;ao. 

o SR_ PRESIDENTE (Paulo Torres) 

Item 1 

Discussao. em turno unico. do Projeto de Decreto Le­
gislativo n~ 18, de 1974 - CN (apresentado pela Comissao 
Mista como conclusao de seu Parcccr n~ 18/74 - CN). apro­
vando 0 texto do Decreto-lei n~ 1.299, de 28 de dczcmbro de 

1973, que dispoe sobre acrcscimo as aliquotas do Imposto de 
Importac;ao. e dA outras providencias. 

Em discussao. 
Sc ncnhum dos Srs. Parlamentares desejar discutir 0 projeto. 

cncerrarc:i a discussao. (Pausa.) 
Encc:rrada. 
Em votac;ao 0 projeto. 
Os Srs. Dcputados que 0 aprovam queiram permancccr scn­

tad os. (Pau •• ) 
Aprovado. 
Os Srs. Scnadores que 0 aprovam permanec;am sentados. 

(Pa .... ) 
Aprovado. 
Aprovado 0 projeto de decreto legislativo na Camara e no Scna­

do e dispensada a redac;ao final, nos termos regimentais. a materia 
vai 11 promulgac;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Toms) - Esta presidencia convo­
ca sessao do Congresso Nacional, a realizar-sc amanhi. dia 23. as 
IO:30horas, neste Plenario. destinada a discussao e votac;io dos 
Projetos de Decreto Legislativo'. n~s 19 e 20/74. que aprovam os tex­
tos dos Decrctos-Ieis n~s. 1.303 e 1.300, de 1973. 

Estol enccrrada a sessao. 
( Ence"a-se a sessiio as J 9 horas e 40 minuros.) 
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ANAIS DA CONSTITUICAODE 1967 

os ANAIS DA CONSTITUICAO DE 1967, obra elaborada pel a Subsecretaria de Edi~Oes Tecnicas 
(antiga Diretoria de Informa~ao Legislativa), e impressa pelo Centro Grifico do Senado Federal, compreen­
dem 7 volumes'em fei~ao inteiramente nova, diversa do estilo tradicional de Anais. 

Ao quadro comparativo (Projeto de Constitui~ao de 1967 - Constitui~o de 1964 - Emendas 
Constitucionais e Atos Institucionais) distribuido aos Senhores Congressistas no inicio da discussao e vo­
ta~ao da nova Constitui~ao, seguem-se, agora, os demais volumes dos Anais. 

19 VOLUME: Edi~o 1967 - 4%0 p'p. - Pr~: crS 6,00. Antecedentes da COD5dtui~o atrayes do 
nodclUio da imprensa. 

Neste volume sao divulgadas as principais manifesta~oes da imprensa brasileira, no decorrer do ana 
de 1966, em editoriais, cronicas, entrevistas e reportagens, abordando a reforma constitucional desde a in­
dica~ao da Comissao de Juristas; 0 texto do Anteprojeto da Comissao de Juristas; as divergencias ocorridas 
entre os membros daquela Comissao; as manifesta~oes de Congressistas e constitucionalistas face lio pro­
blema da outorga, elei~o de uma Assembleia Constituinte ou ate convocatorio do atual Congresso; 0 

. papel desempenhado pelos Presidentes do Sen ado Federal e da Camara dos Deputados, Senador Moura 
Andrade e Deputado Adaucto Lucio Cardoso, em defesa da independencia e soberania do Poder Le­
gislativo, criticas e sugestoes ao Projeto de Constitui~ao e amllise dos Capitulos do Projeto originfuio do 
Executivo e remetido ao Congresso em 12 de dezembro de 1966. 

%, VOLUME: Edi~o 1967 - 43% P'II. - Pr~o: crS 5,00. Primelra fue de tramlta~o do Projeto de 
Coastltui~o DO Conareuo Nadonal- Dlscussio e yota~o do Projeto. 

Este' volume contem os pronunciamentos dos parlamentares nas 18 sessoes conjuntas realizadas de 
12 a 21 de dezembro de 1966 para discussao e vota~o do Projeto de Constitui~o. 

Focaliza as manifesta~oes referentes a materia constitucional, fornecendo, para facilitar as 
pesquisas, indices de sessoes, autores (de discursos, apartes, declara~oes de voto e questoes de ordem) -
com pequeno resumo dos temas abordados - e ainda urn indice de assuntos. 

39 VOLUME: Edl~o 1968 -101 P'I8. - Pr~o: crS 5,00. Discunos pronunclados em seuies do.Se­
Dado Federal e da Cimara dOl Deputados. 

Discursos pronunciados antes do envio do Projeto da nova Constitui~o ao Congresso Nacional, 
assim como aqueles referentes ao periodo da convoca~ao extraordinaria do Congresso, com uma cobertura 
con'lpleta dos trabalhos constitucionais, a partir de 29-11-66 ate 11-1-67. 

4' VOLUME: Edi~o 1968 - 1.19% P'II. (1 tomos) - Pr~: crS lO,OO. ~um total de 945 pal5. Se­
RUDda fue de tramita~o do Projeto de ConstitW~o no Conaresso Nadonal. 

Discussao e vota~o das emendas. Contem os pronunciamentos ocorridos nas sessoes conjuntas 
realizadas de 5 a 24 de janeiro de 1967 para discussao e vota~ao das emend as ao Projeto e promulga~o da 
nova Constitui~ao. 

59 VOLUME: Edl~o 1969 -746 P'I8. -:-P~: crS 10,00. Comlssio Mista. . 
Contein as reunioes realizadas pela Comissao Mista encarregada de emitir parecer sobre 0 Projeto 

de Constitui~o e as emendas que Ihe foram oferecidas. 

69 VOLUME: Edi~o 1969 - 1.076 pqlo (1 tomos) -~: crS lO,OO. Emendas oferecldu ao Pro­
jeto de Constl~o. 

Este volume apresenta cada emenda com a respectiva justifica~o e sua tramita~o detalhada: 
pareceres (dos Sub-Relatores, do Relator-Geral e da Comissao Mista), requerimentos (destaque, pre­
ferencia, vota~o conjunta) e vota~o. ~ feita a remissao ao 49 volume da obra, com indica~o nas paginas. 

7' VOLUME: Edi~o 1970 - Quadro Comparadyo. 
Constitui~ao de 1967projeto originflrio do Poder Executivo - Emendas aprovadas, artigo porarti­

go. Volume com 282 paginas. Pr~o: CrS 8,00. 

05 pedidos deyem ser ende~dos i 
SUBSECRETARIA Df: EDICOES T£CNICAS - SEN ADO FEDERAL 

ANEXO 1-11' ANDAR -70.000 - PRACA DOS TRts PODERES - BRASILIA - DF 
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DIRETRIZES E BASES PARA 0 ENSINO 

OBRA ELABORADA E REVISADA PELA 
SUBSECRETARIA~ EDICOES Tf:CNICAS DO SENADO FEDERAL 

Dols X olumes com 638 pigiaas 

HISTORICO DA LEI N9 5.692, DE II DE AGOSTO DE 1971 

PRECO DE VENDA DOS DOIS VOLUMES - CRS 30,00 

Os pedldos de¥em ser ender~dos i 
SUBSECRET ARIA DE EDICOES TtCNICAS - SENADO FEDERAL 

ANEXO 1- 119 AN DAR -70.000 - PRACA DOS TRts PODERES - BRASiLIA - DF 

REFORMA AGRARIA 

EDICAO DE 1969 

(OBRA ELABORADA E REVISADA PELA 
SUBSECRETARIA DE EDICOES TtCNICAS) 

Tris volumes com 1.115 p'glnas 

Lcgisla~ao brasileira de reforma agnlria, politica agricola e desenvolvimento regional, 
contendo: 

- textos intcgrais dos diplomas legais, a partir da lei n9 4.214/63 ("Estatuto do Tra-
balhador Rural"): 

- altera~oes, regulamenta~es e reinissoes da legisla~o transcrita; 
- ementario da legisla~o correlata; 
- hist6rico das leis (tramita~o completa e detalhada no Congresso Nacional); 
- marginalia (pareceres, regimentos, portarias, etc.); 
A obra contem urn indicc cronol6gico da legisla~ao e urn indice por assunto de toda a ma­

teria, com a cita~o de artigos, paragrafos, itens e alineas. 

PRECO DOS TRts VOLUMES - crS 30,00 

OBRA IMPRESSA PELO CENTRO GRAFICO DO SENADO FEDERAL 

Os pedidos de¥ein ser ender~dos i 
Subsecretarla de Edl~. Tknicas - Senado Federal 

Anexo 1- 119 udal -70.000 - Pra(a dOl Tris Poderes - BrasOia - DF 
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NOVO C<lDIGO PENAL 

A Ret'ista de Inform.po Legisl.ti"l, editada pcJa Sub5ecretaria de Edi~ Tknias do Sen ado 
Federal. divulga. em seu numero 24. uma S~iio destinada ao novo C6digo ·Penal. com 420 paginas. 
contendo: 

I' PARTE: Anteprojeto do Ministro Nelson Hungria - Exposi~o de Motivos do Ministro Francis­
co Campos (C6digo Penal de 1940); - Exposi~o de Motivos do Ministro Gama e Silva (C6digo 
Penal de 1969). 

2' PARTE: Quadro Comparativo - D.ecreto-Lei n9 1.004, de 21-10-69. Decreto-Lei n9 2.848, de 7-12-
40, e Legisla~o Correlata. 

PRECO: CrS15,OO 

, 
Os pedidos devem ser endere(Ados • 

SUBSECRETARIA DE EDICOES TtCNICAS - SENADO FEDERAL 
ANEXO - 119 ANDAR -70.000 - PRACA DOSTRtSPODERES - BRASILIA - D.F. 

o CONGRESSO NACIONAL EO PROGRAMA 
DE INTEGRA~AO SOCIAL 

HISTORICO DA LEI COMPLEMENTAR N97, DE 7-9-70 

Volume com 356 p6ginas- Pr.: crS 10,00 

TRABALHO ELABORADO E REVISADO PELA 
SUBSECRETARIA DE EDICOES TtCNICAS - SENADO FEDERAL 

05 pedidos denm ser ende~dos i 
SUBSECRETARIA DE EDICOES TtCNICAS - SEN ADO FEDERAL 

ANEXO 1-119 ANDAR -70.000 - PRACA DOS TRts PODERES - BRASILIA - OF. 
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REGIMENTO INTERNO DO 
TRIBUNAL SUPERIOR DO TRABALHO 

1972 - Cr' 10.00 

ANAIS DA CONSTITUI~Ao DE 1967 
OBRA ELABORADA PELA 

SUBSECRETARIA DE EDicOES T~CNICAS 
'antisa DIRETORIA DE INFORMAcAo LEGISLATIVA) 
COMPREENDEM 7 VOLUMES - PRECO - Cr' 74.00 

Terta-fdra 23 0661 

. CONSTITUI~Ao DA REPUBLICA FEDERATIVA 
. DO BRASIL-" 

QUADRO COMPARATIVO - PRECO - Cr' 8.00 

DIRETRIZES E BASES PARA 0 ENSINO - TOMOS I • II 
LEI N9 6.892. DE 11 DE AGOSTO DE 1971 

Pr~o - crS 30.00 " 

REFORMA AGRARIA - TR~S VOLUMES 
PRECO DOS TRtS VOLUMES - Cr' 30.00 

REGIMENTO INTERNO E TABELA DE CUSTAS 
DO SUPREMO TRIBUNAL FEDERAL COM INDICE 

E LEGISLA~AO CITADA 
VOLUME COM 104 pAGINAS - PRECO crS 6.00 
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